

Eisensteinova kritéria:

$f(x) \in \mathbb{Z}[x]$ je vzájemně prvočíselný?

$$f(x) = a_n x^n + \dots + a_1 x + a_0$$

Jestliže ex. prvočísel $p_0, p_1, \dots, p_r \in \mathbb{Z}$

t.č. $p \mid a_{n-1}, \dots, p \mid a_1, p \nmid a_0$

a navíc $p^2 \nmid a_0$

tak $f(x)$ je ireducibilní mod \mathbb{Z} .

Dk. Sporem - předp.

$$f(x) = g(x)h(x) \pmod{\mathbb{Z}}$$

$$f(x) \equiv a_n x^n \pmod{p}$$

$$g(x)h(x) \equiv a_n x^n \pmod{p}$$



$\forall \mathbb{Z}_p$

jednotkový

vzhled (viz na nastavení jednotkový)

$$g(x) \equiv b_e x^e \pmod{P} \quad \left. \begin{array}{l} \text{mod } P \\ \text{mod } P \end{array} \right\} m=k+l$$

$$h(x) \equiv c_k x^k \pmod{P}$$

$$\Rightarrow g(x) = b_e x^e + \dots + b_0$$

$P \mid b_0$

$$h(x) = c_k x^k + \dots + c_0$$

$a_0 = P \mid c_0$

$$g(x)h(x) = \dots$$

$P^2 \mid b_0 c_0$

spor \square

Pr 8/1 (ii) kořen $\sqrt[2007]{2}$
 kandidát $f(x) = x^{2007} - 2$

Necht $s(x)$ je Pol.
 nejmenšího stupně skvěle $\sqrt[2007]{2}$

→ dělení se zbytkem

$$f(x) = h(x)s(x) + v(x) \pmod{\mathbb{Q}}$$

$$\text{kde } s + v(x) < s + s(x)$$

$$\Rightarrow v(x) = 0$$

$$\Rightarrow f(x) = h(x)s(x)$$

Ala $f(x)$ je nerozdělitelný
dle E. kritéria. \square

Rv $\delta \geq 1$ | P celá polynom

$$P(x) = x^{p-2} + x^{p-3} + \dots + x + 2$$

$$N \sum P.$$

$$\bullet \quad x^{p-1} - 1 = (x-1) \underbrace{(x^{p-2} + x^{p-3} + \dots + x + 1)}_{P(x)-1} \\ = (x-1)(P(x)-1)$$

$$a^{\varphi(p)} \equiv 1 \pmod{p} \quad (a, p) = 1$$

$$a^{p-1} - 1 \equiv 0 \pmod{p}$$

$$a \not\equiv 0 \pmod{p} \Rightarrow a^{p-1} - 1 \equiv 0 \pmod{p}$$

Předp. $a \not\equiv 0 \pmod{p}$

• $a \equiv 1 \pmod{p} \Rightarrow a$ je kořen

• $a \not\equiv 1 \pmod{p} \Rightarrow a$ není kořen
 $\mathbb{F}(x)$

Záměr: 1 je jediný kořen

$$(ii) \quad g(x) = x^2 + x + 1$$

$\forall \mathbb{Z}_5: 0$ není } nerozložit.
 $\pm 1 \rightarrow$ není }
 $\pm 2 \rightarrow$ není }

$\sqrt{7}$	0	nein	
± 1		nein	
± 2	$+2$	haben	$\rightarrow -2$ nein
± 3		3 nein	-3 haben

$$x^2 + x + 1 = (x - 2)(x + 3)$$

Pr 8.3 (i)

$$f(x) = x^6 - x^4 - 5x^2 - 3$$

há více násobných kořenů

$$f'(x) = 6x^5 - 4x^3 - 10x$$

$(f, f') = ? \rightarrow$ Eukl. alg.

$$3f(x) : \frac{1}{2}f'(x) =$$

$$= (3x^6 - 3x^4 - 15x^2 - 9) : (3x^5 - 2x^3 - 5x) - (3x^6 - 2x^4 - 5x^2)$$

$\Rightarrow x + 2$ romek

$$3x^6 - 3x^4 - 15x^2 - 9 = x(3x^5 - 2x^3 - 5x) + (-x^4 - 10x^2 - 9)$$

$$(3x^5 - 2x^3 - 5x) : (-x^4 - 10x^2 - 9) = -3x + \dots$$
$$-(3x^5 + 30x^3 + 27x)$$

$$3x^5 - 2x^3 - 5x = -3x(-x^4 - 10x^2 - 9) + (-32x^3 - 32x)$$

$$(-x^4 - 10x^2 - 9) : (-32)(x^3 + x) = \frac{1}{32}x + \dots$$
$$-(-x^4 - x^2)$$

$$-x^4 - 10x^2 - 9 = -(x^3 + x) - 9x^2 - 9$$

$$-(x^3 + x) = -9 \cdot \frac{1}{9} x (x^2 + 1) + 0$$

postelini nembong

→ tetap

$$\Rightarrow (f, f') = x^2 + 1$$

⇒ mencari akar kompleks
 $\pm i$

$$f(x) : (x^2 + 1) =$$

$$= (x^6 - x^4 - 5x^2 - 3) : (x^2 + 1) = x^4 - 2x^2 - 3$$
$$- (x^6 + x^4)$$

$$\hline -2x^4 - 5x^2 - 3$$

$$- (-2x^4 - 2x^2)$$

$$\hline -3x^2 - 3$$

$$f(x) = (x^2 + 1)(x^4 - 2x^2 - 3)$$

$$f = x^2$$

$$(x^2 - 3)(x^2 + 1)$$

$$f(x) = (x^2 + 1)^2 (x^2 - 3)$$

roots mod \mathbb{Z}_5 \mathbb{Q}

$$f(x) = (x^2 + 1) (x + \sqrt{3}) (x - \sqrt{3})$$

mod \mathbb{R}

$$f(x) = (x + 1)^2 (x - i)^2 (x + \sqrt{2}) (x - \sqrt{2})$$

mod \mathbb{C}

$$\text{mod } \mathbb{Z}_5: x^2 + 1 = (x + 2)(x - 2)$$

$$f(x) = (x + 2)^2 (x - 1)^2 (x^2 - 3)$$

mod \mathbb{Z}_5

mod \mathbb{Z}_7 :

• $x^2 + 1$ never 0. tely.

0 never

± 1 never

± 2 never

± 3 never

• $x^2 - 3$

0 never

± 1 never

± 2 never

± 3 never

$$F(x) = (x^2 + 1)^2 (x^2 - 3)$$

mod \mathbb{Z}_7

(ii) $p(x)$ má viacerú sobruj korene
 $i \Rightarrow$ má i viacerú sobruj korene
 $-i \Rightarrow$ má faktor $(x^2+1)^2$

$$\begin{aligned}
 p(x) &: (x^2+1)^2 = \\
 &= (x^6+x^5+4x^4+2x^3+5x^2+x+2) : (x^4+2x^2+1) = \\
 &\underline{-(x^6 \quad +2x^4 \quad \quad \quad +x^2)} \qquad \qquad \qquad = x^2+x+2 \\
 &\quad x^5+2x^4+2x^3+4x^2+x+2 \\
 &\underline{-(x^5 \quad \quad +2x^3 \quad \quad \quad +x)} \\
 &\quad \quad 2x^4+4x^2+2
 \end{aligned}$$

$$p(x) = (x^2+1)^2 (x^2+x+2)$$

mod $\mathbb{R}, \mathbb{Z}, \mathbb{Q}$

mod \mathbb{C} ,

$$\begin{aligned}
 x_{1,2} &= \frac{-1 \pm \sqrt{1-8}}{2} \\
 &= -\frac{1}{2} \pm \frac{\sqrt{7}}{2} i
 \end{aligned}$$

$$p(x) = (x+i)^2 (x-i)^2 \left(x + \frac{1}{2} + \frac{\sqrt{7}}{2}i\right) \left(x + \frac{1}{2} - \frac{\sqrt{7}}{2}i\right)$$

$$\boxed{\text{mod } \mathbb{C}}$$

$$\text{mod } \mathbb{Z}_2: x^2 + 1 = (x+1)^2$$

$$x^2 + x + 2 = x(x+1)$$

$$\boxed{p(x) = x(x+1)^5}$$

$$\boxed{\text{mod } \mathbb{Z}_2}$$

$$\text{mod } \mathbb{Z}_5, \mathbb{Z}_7, \dots$$

$$(iii) \quad q_f(x, y) = x^2 y^2 + y^2 + xy + x^2 y + 2y + 1$$

$\forall a \in \mathbb{Z}_p$

$$\boxed{\begin{aligned} p(x) &= 0 \\ q_f(x, y) &= 0 \end{aligned}}$$

$$p(x) = (x^2 + 1)^2 (x^2 + x + 2)$$

$$q(x, y) = x^2(y^2 + 1) + xy + (y^2 + 2y + 1)$$

$$q(x, y) = (x^2 + 1)(y^2 + 1) + xy + (2y^2 + 2y + 2)$$

$$x = \pm i, \quad q(x, y) = 0$$

$$\Downarrow$$

$$\pm i y + (2y^2 + 2y + 2) = 0$$

$$2y^2 + (2 \pm i)y + 2 = 0$$

$$y = -\frac{1}{1 \pm i}$$

$$q(x, y) = (x^2 + x + 2)(y^2 + 1) + x(-y^2 - 1 + y) + (2y^2 + 2y + 1 - y^2 - 2)$$

$x := \text{korner } x^2 + x + 2$, also $0 = 0$:
 y